陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

"干股"应该怎么给

□上海明迈 律师事务所 严绿臆

干股, 通俗来说就是不用 支付相应对价而取得的股权, 持有人通常具有某一方面的资 源、特长或贡献。

在实践中, 给完干股又后 悔的人不在少数。有些是持有 人心态发生变化, 拿到股份后 就不再对公司运营发展作出贡 献而导致公司后悔; 有些则是 给干股的初衷发生了变化,导 致给出去的股权不能发挥应有 的激励作用。

那么,干股怎么给才不后 悔呢?

对此笔者总结的原则是: 首先, 不要轻易给出股权:

其次, 股权不要直接给出, 而 要让对方挣到他应有的份额; 最后,一定要预先设计退出方

下面具体展开说一说。

对于创业者而言, 股权是 最珍贵的, 而偏偏在创业过程 中遇到的最大问题就是需要一 轮又一轮地出让股权, 在合伙 人、投资人、核心团队等各个 角色中寻找平衡。

此时, 如果可以采用替代 的方式, 比如外包交易、给予 分红权或者虚拟股权, 就尽量 不要实打实地给出股权。

外包交易,就是将非核心 部分的业务以外包的方式交由 第三方运营,最大限度降低成

分红权,就是按照公司的 盈利情况给予分红。实现激励 目的的同时不损失股权。

虚拟股权,即通过契约的 方式约定持有虚拟股权的员工 可享有分红, 这些员工不会出 现在工商登记上、同时没有表 决权, 其虚拟股权也不能转让 和出售

如果创业者出于商业判断。 认为只能用股权来绑定具有某 -方面资源、特长或贡献的人 的,那么也应当尽量贯彻"不 要给而要挣"的原则。

美国大学基本上每年都有 新生为加入"兄弟会"组织而 发生意外, 有的入会仪式极其 残酷,包括挨打、挨冻、挨渴、 吃难以下咽的食物、 "活埋" 等等,但每年仍然有很多新生 趋之若鹜,尽管权威机构用一 系列方式进行打压, 仍然不起 作用。

干股给得开开

心心,退股退得体

体面面,这才是合

作的应有之义。

通过这些方式入会后,鲜

少有中途愿意退出的。

心理学家研究后发现: 费尽 周折才得到某样东西的人, 比轻 轻松松就得到的人, 对这件东西 往往更为珍视。

换句话说, 这个入会资格是 靠自己挣回来的, 而不完全是别 人给予的, 会让入会的人更加珍 视自己的会员身份。

同样地,一家公司的干股如 果只是简单地给予,而没有附加 任何限制或条件, 很可能被认为 是无足轻重的; 但如果是持股人 靠自己挣到的呢? 通常情况下, 他们会倍加珍惜

那么,怎样才能获得产生挣 的感觉呢? 这可以通过设置获得 股权的条件来实现, 另外, 有 可能的话,还可以设置为分期授

打个比方, 创业公司从一家 大企业找来一位人才, 承诺给其 10%的股权,但这个人才在原来 的企业是人才,换了平台是否仍 然能发挥才干也很难说。

此时,股权给还是要给,只 不过需要设定附加条件. 比如做 出一定的业绩、研发出某一产品 等等,并且将10%的股权分3年 或 4 年授予, 既给予了考察期, 又能持续激励

在给予股权的同时, 企业家 还应预先设计退出方案。

"得到"的创始人罗振宇、 脱不花、青衣快刀在合作之初就 说好, 谁不再能对公司作出贡献 的, 谁就无条件退出。

创业本质上和婚姻有点相似, 都是通过一纸合约来维系的人与 人的关系。

如果幸运, 可以一起走到最 后; 但如果发生某些情形, 无法 走到最后, 也要提前约定好退出 方案。

比如可以约定, 引进的人才 在某个时间点之前还不能研发出 产品或达到某种业绩。需要无条 件退出

此外。还可以约定股权回购 事宜。

合作几年后, 引进的人才因 为自身原因提出离职或因严重违 反公司规章制度 (如违反竞业禁 止条款、存在商业贿赂行为等) 被动离职, 股权回购可以根据不 同的情形约定不同的回购价格

干股给得开开心心, 退股退 得体体面面, 这才是合作的应有 之义。



资料图片

"收寄验视"不应形同虚设

□上海汀三角 律师事务所 周蓀锋

如今生活中需要用到快 递服务的时候越来越多。我 国每年快递收发量也在持续

快递多了, 服务纠纷也 随之增多, 其中有不少纠纷 源于寄件人和快递经营企业 对快递内容的认定不一致, 导致消费者拒收货物、纠纷 陷入僵局。

事实上,这可能是因为 寄件人发货时错发或少发了, 也可能是快递经营企业在运 输中发生损坏或部分丢失了 货物。

此类纠纷的事实往往难 以查清, 主要源于经营快递 业务的企业没有很好地执行 "收寄验视制度"

根据《快递暂行条例》 "经营快递业务的企业收寄快 件、应当依照《中华人民共 和国邮政法》的规定验视内 件,并作出验视标识。寄件 人拒绝验视的 经营快递业 务的企业不得收案

然而,实际上快递企业 往往追求便捷和效率, 忽视 了"收寄验视制度"。此时, 如果寄件人和快递企业对快 递物品产生争议, 就会导致 纠纷。

快递企业如果不建立或 者不执行"收寄验视制度" 一旦关于快递物品的具体内 容发生争议,就应当认可寄 件人在交寄快件时填写的 "寄递物品的名称、性质、数

如果寄件人没有详细填写 这些信息, 也应当对寄递物品 的内容无法确定承担举证不能 的责任, 从而减轻快递企业的

一旦此类纠纷产生, 建议 当事人与快递企业协商和解, 合理分担各自的责任。

如果寄递物品的价值特别 昂贵,在协商未果的情况下, 可以请求消费者权益保护组织 调解, 或向法院提起快递服务 合同诉讼

必须注意的是, 普通快递 主要是用来寄送价值一般的物

如果寄件人交寄贵重物品. 应当事先向快递企业声明。经 营快递业务的企业可以要求寄 件人对贵重物品予以保价

此外,如果交寄的是发票 原件、合同原件等重要资料, 建议选择信誉可靠的快递企业, 而不要贪图便宜选择规模较小 的快递企业。

要从根本上解决此类纠纷, 还在于落实"收寄验视制度" 这也已经引起政府部门的重视, 2017年4月上海发布的《关于 促进本市快递业发展的实施意 见》中就指出:"全面落实收 寄验视制度,全面实行快件实 名收寄, 督促企业严格落实安 全生产设备配置要求, 统筹推 进快件过机安检, 加强快件安 全监管。"

收寄时多一道验视关,不 但可以最大限度消除安全隐患, 也可以避免日后产生纠纷。

"闪婚"与"闪离"

快递企业如果

不建立或者不执行

"收寄验视制度".

一旦关于快递物品

的具体内容发生争

议,就应当认可寄

件人在交寄快件时

填写的"寄递物品

的名称、性质、数

□上海瀛东 律师事务所 王 越

男女双方因为

各种各样的原因走

到一起.婚姻是爱

情最好的归宿。如

果实在无法继续相

伴, 也要尽可能做

到好聚好散,将互

相伤害减到最低。

近此年我在执业中发现. 离婚案件中闪婚闪离的确实有 所增多。爱得轰轰烈烈,分得 撕心裂肺的大有人在。

在诉讼中, 法院判决离婚 的标准是"感情确已破裂" 相关法律罗列了五种情形: 重 婚或者与他人同居:实施家庭 暴力或者虐待、遗弃家庭成 员:有赌博、吸毒等恶习屡教 不改; 因感情不和分居满二 年; 其他导致夫妻感情破裂的 情形。若无上述情形,一般法 院会给双方一次和好的机会, 第一次诉讼不予判离。

闪婚闪离虽经历的时间 短,但感情也是错综复杂的。 我曾经办理过一起离婚案件, 小两口婚后住在女方父母家, 老人体谅女儿女婿每天上班辛 苦,下班后不用小夫妻做饭洗 碗,连小夫妻的衣服也是女方 父母洗的,没多久女方怀孕, 却发现男方出轨。男方起初还 充满悔意, 写下了保证书, 但 心理上却是渐行渐远, 后来甚 至离家不回。

更让人无法忍受的是, 方还将其为婚外情女友庆祝生 日的照片放到自己的微博上, 仿佛自己没有家庭一样。就在 这样揪心的日子中, 女方度过 了怀胎十月, 生下了漂亮可爱 的女儿、但是男方却拒绝来看 望刚出世的女儿。

女方实在忍无可忍最终起 诉到了法院,要求离婚。但是 在诉至法院经过调解阶段后,

女方却提出撤回起诉, 理由是 不能轻易放手让男方和"小 三"好过。

作为旁观者当然体谅她的 不甘心, 但是这样的决定无疑 也是在消耗自己的人生。

在闪婚的情形下, 彩礼纠 纷也是常常出现的。

根据相关法律、当事人 请求返还按照习俗给付的彩 礼的,如果查明属于以下情 形,人民法院应当予以支持: 1.双方未办理结婚登记手续 的; 2.双方办理结婚登记手续 但确未共同生活的; 3.婚前给 付并导致给付人生活困难的。 适用前款第2、3项规定,应 当以双方离婚为条件

离婚中、最受伤的无疑是 孩子, 在家庭破碎的情况下还 要面对父母的选择, 若父母双 方都为孩子考虑而争着抚养, 也算是对孩子的弥补。但是我 曾接受一对闪婚闪离小夫妻的 咨询、双方是奉子成婚、孩子 出生没多久就闹离婚, 而且双 方都不要孩子, 怕影响将来的 生活, 所以无法达成协议。女 方还问我:是否孩子两周岁之 内多数会判给女方? 如果是这 样,她打算等一等再离婚…… 面对这样的咨询, 实在是

让人伤心感慨。 男女双方因为各种各样的

原因走到一起,婚姻是爱情最 好的归宿。如果实在无法继续 相伴, 也要尽可能做到好聚好 散,将互相伤害减到最低。